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tema 1.Introducción

1. INTRODUCCION y DEFINICIONES

Debemos dejar claro que economía no solo es dinero, ya que la economía monetaria es una parcela de la economía. Nuestro objetivo, pues, es maximizar los beneficios



Bº = IT - CT 




(
)


Eso si, esto no se consigue en maximizar ingresos o minimizar costes. El objetivo es maximizar esa diferencia



IT=x.Px 




(
)

 
Definición de Economía: Ciencia social y, por ende, una ciencia inexacta. Es la ciencia que estudia la forma en que individuos, empresas y estado (agentes económicos) toman sus decisiones con el objeto de procurarse el mayor bienestar o beneficio

Agentes Económicos



- Individuos o familias



- empresas privadas



- estado


Así pues, la economía consiste en un proceso racional de toma de decisiones, jerarquizar y elegir. Elegimos en tanto en cuanto hay escasez (eso si, no solo escasez económica). A la economía se le denomina, pues, la Ciencia de la Elección.


Definición de Coste de Oportunidad: "Precio" que pagamos al elegir una de las opciones posibles (es decir, la mejor opción desechada).


Los individuos o familias en su proceso de decisiones buscan su MÄXIMO BIENESTAR.


El máximo bienestar es su Utilidad (U) 

(
)


Definición de Utilidad: Nivel de Bienestar o grado de satisfacción. Las empresas buscan en su proceso de decisión hacer máximo su Bº. Este proceso de decisión se caracteriza, principalmente, por cumplir estas pautas:


1) A que me voy a dedicar


2) Como lo voy a producir (factores productivos)



2.1 Naturales: todos los que nos da la naturaleza

2.2 Trabajo (L): Numero de trabajadores que vamos a utilizar, las horas y su cualificación

2.3 Capital (K): NO ES DINERO. Son bienes duraderos producidos por el hombre que sirven para producir otros bienes (infraestructuras, maquinaria, tecnología,..)


3) ¿A que precio vender? ¿Para quien producir?

Los bienes de los que se ocupa la economía y su escasez que nos obliga a elegir hacen que la economía se ocupe de los bienes escasos (hay cosas que no son escasas...) A los bienes escasos se les denomina bienes económicos, mientas que a los no escasos : gratuitos o libres. Eso si, hay que dejar claro que los bienes gratuitos no lo son siempre, de forma universal. Hay cosas que en determinadas épocas no se han valorado (por lo tanto bienes gratuitos) pero posteriormente algunas de estas han pasado a ser deseadas, por tanto escaso y por tanto bienes económicos.

2.  LOS SISTEMAS ECONOMICOS


2.1 Sistemas Capitalistas o de libre Mercado. Aquellos en los que el Estado no existe, no interviene en ninguna de las decisiones (actividades) económicas. El estado, en este sistema, se dedica, exclusivamente, a las actividades que le son propias, aquellas que no se pueden dejar en manos de la iniciativa privada (por ejemplo: administración de justicia o defensa nacionales) Son los agentes económicos probados los que buscando su interés toman sus propias decisiones.


Adam Smith, economista ingles de finales del siglo XVIII, fue denominado el padre de la economía por que fue el primero en sistematizar de forma rigurosa la problemática económica. Expuso el esquema de flujo circular de la Renta


Adam Smith expone este sistema en el libro "La riqueza de las Naciones" 


2.2 Economía planificada o intervenida:

Marx, en su obra "El capital" afirma que "el capitalismo puede funcionar, pero es indeseable por que la opción libre no es buena". En estas economías será el estado quien va a decidir que producir, como producir, su precio y como deben ser distribuidas estas cosas.


2.3 Economía Mixta o Estado de Bienestar.


Comparte algunas de las características de las anteriores economías. El principal valedor es J.M. Keynes que en 1936 expuso la "teoría general de la ocupación, el interés y el dinero". En el propone un sistema capitales en que el estado participe tratando de corregir aquellas situaciones que nos lleven a problemas grandes como paro o inflación. El estado ayuda en buscar situaciones de equidad por que a través de los impuestos puede redistribuir la renta desde las familias con mas ingresos hacia las que menos ingresos posean,

3.  OBJETIVOS MACROECONOMICOS

Independientemente del sistema económico vigente en cada país y también independientemente del color del partido que este en el gobierno, los objetivos que se deben proponer cada gobierno en lo que afecta a las cuestiones económicas son siempre los mismos. Lo que cambiara en un sistema económico u otro, será la forma de conseguir esos objetivos.

Objetivos:


1. Alto nivel de crecimiento


2. Estabilidad de precios


3. Alto nivel de empleo

3.1 Alto nivel de crecimiento (producción de ese país). La producción de un país se mide según su P.I.B.
 Este P.I.B. es la estimación de crecimiento en consumo de materias primas, consumo de productos manufacturados, consumo en gente trabajando... El crecimiento pues, se mide por la TASA de crecimiento del PIB, definido como:



PIB1 - PIB0
PIB % =
--------------- · 100





      PIB0

Si este PIB es menor que 0 se entra en recesión o depresión. A la variación esta se le conoce como ciclos económicos: evolución que experimenta la tasa de crecimiento del PIB de un país. Lo que observamos en los ciclos económicos es como evoluciona la producción a lo largo del tiempo (producción efectiva. Además, esta producción real o producción efectiva la comparamos con la producción máxima que se podría alcanzar en un país (PIB potencial)



	Se dice que el país esta en recesión económica (tasa de crecimiento del PIB negativa)
	Economía en expansión, en crecimiento (tasas de crecimiento positivos)


El punto mas alto de una de estas ondas es lo que se llama CIMA, y el valor mas bajo se le conoce con el nombre de FONDO.

Un ciclo económico será la actividad comprendida entre 2 fondos. En toda economía, los ciclos son inevitables por mucho que crezca un país. Ahora bien, es responsabilidad de los gobiernos poner en marcha los instrumentos adecuados para retardar y mitigar la fase decreciente de los ciclos.

La producción potencial es la máxima que se puede alcanzar en un país dados los factores de producción existentes con pleno empleo de sus factores y eficiencias. N.P.
3.2 Estabilidad de precios.

El crecimiento continuado de los precios es lo que se conoce como inflación ((). La inflación es un problema por que los ingresos suelen ser bastante estables, por lo que se pierde poder adquisitivo (capacidad de compra). A cada persona le preocupa su renta real (Ingresos reales). Es nuestra renta (en unidades monetarias) partido por el novel de precios

Renta R = Renta n / nivel de precios


Para los gobernantes es una responsabilidad que la población tenga el mayor nivel de bienestar posible. Una de las formas de estimar el bienestar es hacer estable la capacidad de compra de la población. El gran problema pues, es la perdida de bienestar de la población. Además esta perdida de bienestar se manifiesta en la actividad económica.


TASA DE INFLACIÓN: Tasa de crecimiento del IPC 
. Para calcularlo se ha definido una cesta de productos puntuales que represente un precio medio de lo que se consume en el país. En España lo elabora el INE 
. Entre estos productos estos están ponderados. Hay seleccionados una serie de establecimientos donde se venderá cada una de estas cosas que se suponen son representativos de todos los comercios del país



IPC1 - IPC0

( % =----------------- · 100



   IPC0

3.3 Alto nivel de empleo: 


Se define como tasa de desempleo (u)
 la parte de la población activa que no tiene trabajo. 

Población activa de un país es la parte de la población que teniendo capacidad legal, física y psíquica para trabajar o bien está trabajando o bien busca empleo activamente. 

El dato sobre el paro lo da el INEM. La EPA ó encuesta de población activa que también lo realiza el INE. Es muy difícil luchar a la vez contra el paro o la inflación.

4.  MACROECONOMÍA / MICROECONOMÍA


No son disciplinas diferentes son que son formas distintas de abordar un mismo problema. La microeconomia estudia la actividad económica fijándose en sus unidades mas pequeñas (una o varias familias, empresas) mientras que la macroeconomía estudia la actividad económica desde un punto de vista global (de arriba hacia abajo: lo que produce un país, el paro, los impuestos...)

5.  EJERCICIOS DEL TEMA


Ej 1=b. Ej 2=c. Ej 3 = c. Ej 4 = c. Ej 5 = d. Ej 6 = d. Ej 7 =d. Ej 8 = d. Ej 9 = d. 1/V.2 /F.


El ocio no es un bien gratuito por que el ocio es el tiempo que dedicamos para el ocio, que tiene un precio. 4) Por su escasez en términos relativos 6) Los bienes de que se sirven para producir.

tema 2. El Mercado
Mercado no es un lugar físico necesariamente, sino que por mercado entendemos cualquier situación en la que uno o mas agentes económicos desean conseguir un bien o servicio t en la que se llega a un acuerdo en precio y cantidades. Así pues, mercado es la situación. Como vemos, en todo mercado existen dos posturas (demandantes y ofertantes)

2.1.  DEMANDA:


El conjunto de combinaciones precio-cantidad que equilibran los planes del consumidor. Este conjunto de combinación precio-cantidad que equilibran los planes. El precio de un bien será Px y el número de unidades que deseamos comprar de un bien lo llamaremos xD (cantidad demandada)

	Px
	XD
	

	100
	10
	Esta tabla indica que si costara 100, compraría 10. A la cantidad que compras a un precio concreto se le llama cantidad demandada que no es lo mismo que demanda (xD(D)

	80
	15
	

	60
	25
	

	40
	50
	

	20
	80
	


Si representamos la tabla tendremos la función de Demanda (f.D)

	Variables de las que depende f.D.[Dx=f( )]

1) Precio del bien (Px)

2) Utilidad (U) por que nos plazca o porque lo necesitamos.

3) Renta (R)

4) Py, Pz (precio de otros bienes con los que se relaciona)
	


A la forma de trabajar fijando todas las variables e ir modificando una de las variables cada vez recibe, recibe el nombre de Ceteris Paribus ("Todo lo demás, permanece constante").

1) Cambiamos Px.


Nuestra tabla de demanda la construimos suponiendo unos valores dados de cada una de esas variables. Así pues, si variamos solamente Px, la función de Demanda no varia y nos movemos a  lo largo de la función de demanda. Si cambia Px la función de demanda no varia, lo que cambia es la cantidad demandada.


2) Desplazamiento de la función de demanda.


Si manteniéndose en principio constante el precio del propio bien se altera el valor de algunas de las otras variables de las que depende la demanda, entonces la demanda se desplaza. Cualquier modificación en las variables que incentive la demanda lo llamaremos expansión y lo representaremos por un desplazamiento a la derecha de la demanda. Por el contrario, cualquier variación que deprima o desanime la demanda lo llamaremos contracción y se represente por un desplazamiento de la demanda hacia la izquierda

2.1) Renta: si aumenta nuestra renta, aumenta nuestra demanda (R((D, así como si disminuye nuestra renta, disminuye también nuestra demanda (R((D. 

Estos tipos de bienes que dejamos de comprar por otros mejores son los bienes normales. Lo contrario son bienes inferiores: "productos DIA, carrefour, son productos inferiores, así como los complementos de imitación los bienes piratas...)

2.2) Precio de otros bienes. Un producto se puede relacionar con otro por que son productos muy similares que para nosotros tengan la misma consideración y que para nosotros tengan la misma consideración y que podemos alternar indistintamente el consumo de uno con el consumo del otro (son los conocidos como bienes sustitutivos.

Si x e y son sustitutivos, si (Py((Dx o si (Py( (Dx

Por ejemplo Pepsi / Coca Cola

El consumo de un bien puede recurrir el consumo de otro (bienes complementarios (x,z coche y gasolina) (Py((Dx; (Py((Dx

Ejercicios. Representar el efecto en la función de demanda de cada uno de los siguientes acontecimientos, indicando la variable que esta cambiando.

1) En primavera los efectos del polen hacen que la gente necesiten mas antiestaminicos.

2) Estoy pensando en comprar un coche de segunda mano y me toca el cuponazo.

3) Voy a comprarme un DVD y cuando llego a la tienda observo que el precio de un video ha bajado considerablemente

4) Como consecuencia de la inflación el precio del menú donde como habitualmente ha subido un 10%

	1)
	2)

	3)
	4)


2.2  OFERTA:


Es el conjunto de combinaciones precio-cantidad que equilibran los planes del productor



B= IT - CT


El productor debe equilibrar I y C para que los beneficios sean lo mas amplios posibles.

	Px
	xS
	S es la oferta y xS es la cantidad ofertada.

A mayor precio, el empresario va a querer producir mas. En la función de la oferta la pendiente será positiva.



	10
	5
	

	20
	10
	

	30
	20
	

	40
	35
	

	50
	50
	


	Las variables de las que depende la oferta son

1) Costes

2) Px

3) Dimensión del mercado
	



Cuando varía el precio y solo el precio nos movemos a lo largo de la función de la oferta. Sin embargo, el precio en principio se mantiene constante y varia cualquiera de los otros factores que determinan la oferta esta se desplaza. Todo lo que anime o incentive la producción se llama expansión de la oferta y lo representamos por un desplazamiento hacia la derecha. Todo lo que dificulta la producción lo llamamos contracción y se representara con un desplazamiento hacia la izquierda

	Costes:

- sueldos

- Px materias primas y suministros

- PR combustible: destacamos el combustible en esta sección por que se utiliza en todas las empresas.

- t /empresas
- Seg social /empresa

- Dimensiones del mercado es lo mismo que decir clientela potencial (modas, nuevas necesidades, publicidad, descubrimientos hacen que lo que antes nadie queria com-prar hoy sean productos demandados y otros han sido relegados
	


2.3 DEMANDA Y OFERTA EN EL MERCADO:

Demanda de mercado es la demanda total que existe para un determinado bien o servicio y la oferta de mercado es la oferta total que existe para un determinado bien o servicio.

La demanda de mercado se halla sumando sobre la horizontal todas las demandas individuales (agregación)




En el mercado ponemos en relación la oferta y la demanda de un bien.




Al punto en el que intersectamos la oferta y la demanda se le conoce como equilibrio. El equilibrio representa el acuerdo entre productores y consumidores (cantidad y precio en el que coinciden los planes de uno con los deseos de los toros) Para cada curva de oferte y cada curva de demanda existe una única situación de equilibrio, pero el equilibrio puede cambiar si se desplaza alguna de las dos funciones. en el punto de equilibrio decimos que el mercado se vacía.


2.3.1) Que pasa si P1<P0


A la diferencia entre XS1 y XD1 se le llama desequilibrio. Cuando el producto baja por debajo del equilibrio, la cantidad demandada es menor que la cantidad ofertada. A esa diferencia XD1 - XS1 se le llama escasez o exceso de demanda.


2.3.2) Que pasa cuando P2>P0

A la diferencia entre XS2 y XD2 se le conoce como stock involu o exceso de oferta. Por eso decimos que en equilibrio el mercado se vacía (ni hay exceso de oferta ni así de demanda). El equilibrio es constante


2.3.3) Variaciones en el equilibrio


Dx=f (Px,R,Py,Pz,U)


Sx=f (Px,costes,Mercado)


1) Suben los impuestos que tienen que pagar las empresas que producen el bien x. 



Si aumenta el impuesto de sociedades, aumenta entonces los costes, por lo que bajara la oferta.



Baja la diferencia entre X1 y X0  

( (X1 < X0)



Aumenta la diferencia entre precios 
(P(D1>D0) 

Ejercicios Tema 2.

Ejercicio 1. Turismos construidos en EEUU

a) En 1929 se produce una depresión.

	La depresión provoca

despidos; Los despi- dos implican que baje la Renta, lo que im-plica una caída de la oferta.

A1<A0
P1<P0
	


b) Se producen muchas huelgas

	Las huelgas implican una bajada en la producción, lo provoca una contracción en la oferta.

A1<A0
P1>P0
	


c) 

	Si se fabrican menos coches se produce una bajada en la producción, lo que implica una contra-cción de la oferta

P1>P0
A1<A0
	


d)

	Baja la oferta debido a que el precio del coche americano baja. Este baja por que existe una oferta de coches extranjeros mas baratos (bienes sustitutivos)

P1>P0
A1>A0
	


e)

	Este apartado puede considerarse de dos formas y ambas estarían bien. Si aumenta el petróleo, aumenta entonces los costes, por lo que la oferta se contrae. O bien, al aumentar el petróleo, que es un bien complementario, la demanda se contrae

P1>P0
A1>A0
	


f)

	P1>P0
A1>A0
	


g)

	Aumenta la oferta de un bien sustitutivo por lo que baja la demanda

P1<P0
A1>A0
	


Ejercicio 2) Cuando varia el precio se mueve la cantidad demandada, no la Demanda.

Los bienes de segunda mano son bienes inferiores, por lo que si disminuye la renta, aumenta la demanda de estos bienes.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         

En el máximo de la productividad media la relación entre el volumen de producción obtenido y el factor variable empleado, alcanza el máximo. Esto quiere decir que en puntos anteriores estamos desaprovechando nuestra capacidad de esfuerzo si detenemos ahí nuestro nivel de producción.

Ejercicios

Página 8 del cuadernillo

1) Falso. En el corto plazo no todas las variables son constantes.

5) Verdadero.

6) Verdadero.

7) Verdadero. Hablar de rendimientos es hablar de

8) Verdadero. Siempre que sea el máximo

Falso, si solo es el máximo

1) e   2)  d   3)  b   5)  b   6)  c   7)  c

Ejercicio pagina 9. Ejercicio 1

Q = 3L + 4L2 - L3

la mínima que debe, es el Optimo Técnico

PMe = Q/L = q=3 + 4L - L2

PMg = dQ/dL = 3 + 8L – 3L2
El óptimo técnico tiene que el PMe = PMg


3 + 4L - L2 = 3 + 8L – 3L2 ( L=0 ^ L=2


Q(L=2)=14

Ejercicio 2

Q= 2L2(39-2L)

( L=0 o L=13

Q(L=13)=4394 unidades de producto

Ejercicio 6


6L2+L2·12K+6L-6L3

a) largo por que los dos factores de producción son variables

b) k=10

c) X=6L2+120L2+6L-6L3= - L3+21L2+L

PMe = X/L = -L2+21L+1

PMg = dX/dL = -3L2+21L+1

PMe = PMg ( L=10’5 ( PMe(L=10’5)=667’5

X(L=10’5) = B

PMg=dX/dL= 6+252L-18L2.

Max PMg (
1) dPMg/dL=0


2) d2PMg/dL<0





PMg(L=7)=4158

tema 3. Elasticidades (()

Existe la elasticidad de demanda y de oferta

1) Elasticidad de demanda (D

Es la variación porcentual que experimenta la cantidad demandada de un bien ante variaciones porcentuales en alguna de las variables de las que depende.

La elasticidad es la sensibilidad con que reacción el consumidor cuando se altera la función de demanda en algunos de sus componentes.

2) Elasticidad demanda-precio (DP


Es la variación porcentual que experimenta la cantidad demandada de un bien ante variaciones porcentuales en el precio de dicho bien.


Para el productor es muy útil conocer la  (DP  por que va a tener consecuencias directas en los ingresos que obtenga la empresa, por lo que tiene consecuencias directas en los beneficios.
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Pendiente de la función de demanda

Saldrá negativo por que la demanda es \ pero no afecta nada a los cálculos

Como la función de demanda tiene SIEMPRE pendiente negativa, el resultado de la  (DP  siempre nos sale también con signo negativo. Pero ese signo negativo no aporta nada al significado de la  (DP  por lo que lo omitimos.

Valores posibles de la  (DP 

· Decimos que estamos en el tramo elástico de la demanda (la demanda es sensible a la variación de Px


(DP >1 ( dXD/xP>dp/P (por ejemplo: (p=10% ( (XD=15%)

· elasticidad unitaria

· Decimos que estamos en el tramo inelastico de la demanda (la demanda es insensible o rígida a variaciones en el precio)

(DP <1( dXD/XP < dP/P (por ejemplo (p=10% ( (XD=5%)

3.1 Razones que suelen indicar como es la elasticidad de un producto

1) cuanto mas necesario o imprescindible sea un bien la demanda será mas inelástica

2) La existencia o no de bienes sustitutivos. Si un producto tiene bienes sustitutivos tenemos entonces alternativas, asi que la demanda se hará mas elástica. Los sustitutivos pueden ser a corto, medio o largo plazo, dependiendo de la naturaleza del bien en cuestión.

3) El porcentaje de renta que gastamos en ese bien o servicio. Cuando el consumo de un bien significa un porcentaje importante en nuestra renta somos muy sensibles a variaciones en el precio y con ello, la demanda se hace más elástica. Si este porcentaje, por el contrario, es mas pequeño, las variaciones en su precio no nos afectará mucho y la demanda se hará mas inelástica.

3.2 Relación gráfica entre Demanda y elasticidad







Como vemos, ante la misma variación de precio se producen mayor cambio con respecto a la diferencia entre unidades. Más elástico cuanto más tiende a la horizontal.

	Después estarán los casos extremos (1) como el combustible o algunos medicamentos (insulina para diabéticos) por los que estamos dispuestos a pagar lo que sea. Pero también esta el caso de, por ejemplo, (2) los bonos de un parque de atracciones o la tarifa plana, por la cual estas dispuesto a pagar siempre lo mismo
	


3.3 Valores que toma la elasticidad demanda precio en una función de demanda lineal.

En una función de demanda lineal (con pendiente constante) la elasticidad demanda precio va a tomar valores diferentes en cada punto. Toda función de demanda lineal (excepto los casos extremos) va a tener un tramo elástico, uno inelástico, un punto de elasticidad unitaria, un punto de elasticidad nula y un punto de elasticidad infinito

	
	A(X0,0) ( (D,P=|(dx/x)/(dP/P)|=0

B(X0/2,P0/2) ( (D,P=1

C(0,P0) ( (D,P=|(dx/x)/(dP/P)|= (



3.4 Relación entre Ingresos del Productor y Elasticidad (IT-(D,P)


La variación o evolución de la relación nos aporta información sobre el ritmo al que van a evolucionar los ingresos

	
	* TRAMO ELÁSTICO

(D,P>1 si varia p: (p=100% ( (XP=15% (p.ej)

(x·(Px=(IT

* TRAMO INELÁSTICO

(D,P<1 si varia p: (p=10% ( (XP=15% (p.ej)

(x·(Px=(IT

p.ej.

X=10 - P ( P=10 - X

IT=x·Px=X·(10 - X)

IT= - x2 + 10


3.5 INGRESOS MARGINALES


Se define como ingreso marginal la variación que experimenta los ingresos totales cuando varía en una unidad la cantidad vendida (ritmo al que van a variar los IT cuando varía nuestra producción)

IMg=
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3.6 ELASTICIDAD RENTA


def: La elasticidad renta es la variación porcentual que experimenta la cantidad demandada de un bien entre variaciones porcentuales en la renta del individuo (NOTA: Cuantificación de desplazamientos)

(R=
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La variación de la demanda respecto a la renta
Puede ocurrir con la (R

1) (R<0 

( La variación de la renta en aumento, disminuye la cantidad demandada y si disminuye la R aumenta la cantidad demandada.

(p.ej.) Bienes inferiores

2) (R>0

(R((XD
| - (R (0
: Bienes primera necesidad

(R((XD
| - 0<(R<1
: Bienes normales



| - (R >1
: Bienes lujo a partir de ciertos niveles de renta, hace que 

consumamos mas de algunos productos.

3.7 ELASTICIDAD  CRUZADA 
 Dx=f (Px,R,U,Py,Pz)


Relaciona como varia la cantidad demandada de un bien cuando varia el precio de otro bien con el que se relaciona
(X,Py=
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((Py( cte XD
tema 4. Producción y Costes.

4.1 DEFINICIONES:
* PROCESO PRODUCTIVO: 

Obtención de un producto (o bien o servicio) también llamado OUTPUT a partir de factores productivos (o INPUTS), aplicando determinada tecnología

* FUNCION DE PRODUCCION: 

Máxima cantidad posible que podemos obtener de producto a partir de unos INPUTS


x.ej. 4K+10L 
(4 máquinas y 10 trabajadores)




= 1000 u de vaqueros




= 700 u de vaqueros




= 2000 u de vaqueros ( función de producción (por que es la maxima)


* LARGO PLAZO: 

Aquel periodo de tiempo en el que son variables todos los factores productivos.

Función de producción (nº unidades) a largo plazo x = f (L,K)

* CORTO PLAZO:

Aquel periodo de tiempo  en el que algunos de los factores productivos se mantiene en dotación constante

Función de producción (nº unidades) a corto plazo x = f(L), K







* LEY DE LOS RENDIMIENTOS CRECIENTES:

A medida que combinemos cantidades adicionales de factor variable con una determinada cantidad de factor fijo es inevitable que el producto obtenido aumente cada vez a menor ritmo. Una producción con rendimientos constantes por ejemplo es una producción totalmente mecanizado.

* PRODUCTIVIDAD MARGINAL 


La forma en la que varia el producto obtenido a medida que varia.

PMg
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* ÓPTIMO TÉCNICO

Aquel punto en que el máximo de la productividad media es el mismo que el máximo de la productividad marginal. Además la productividad que representa este óptimo técnico será la mínima que afronte un producto







4.2 COSTES

Si tenemos f.p. fijos y f.p. variables también tendremos costes fijos y costes variables. Los costes de producción son la remuneración de los factores productivos. Teniendo en cuenta que trabajamos sobre la función de producción (obteniendo lo máximo posible a partir de nuestros inputs) tenemos que intentar incurrir en los menores costes posibles (ojo, no hablamos de gastar poco)


Factores de producción: K, L


Costes: Remuneración Factores = precio x cantidad


Precio(L): sueldos (()


Precio(K): L (() (tipo de interés del dinero)


Función del producto obtenido:

C = f(x) = coste K + coste L= (K+(L (NOTA: En el corto plazo, K = fijo)




  Coste Fijo + Coste Variable = C. Total

	Crecientes siempre:

CV, CF, CT

Si aumenta X, entonces aumentan los CV y los CT
	

	CMg (Coste Marginal) Ritmo o forma a la que varia nuestro coste a medida que varía nuestra producción




La relación entre Coste marginal y producción marginal es muy estrecha e importante

.

Tema 5 . 

Competencia Perfecta frente a Competencia Imperfecta
La Competencia Imperfecta son las situaciones de Monopolio, Oligopolio o competencia monopolística.

5.1 COMPETENCIA PERFECTA

La Competencia Perfecta es la situacion mas favorable para los consumidores: favorece la innovacion, la calidad, baja los precios y aumenta lña cantudad intercambiada, lo que a su vez favorece en una buena asignacion de recursos asi como el bienestar de los consumidores.

Una empresa en Competencia Perfecta es una empresa precio-aceptante: No tiene poder de mercado (si subo los precios pierdo una gran clientela)

Caracteristicas de las empresas en Competencia Perfecta:

1) Un mercado en competencia perfecta se carateriza por tener numerosos productores y consumidores.

2) El producto que venden todas las empresas del sector es casi identico al de las otras. Esto hace que los consumidores muestren una elevada elasticidad de sustitucion.

3) Para que el producto sea identico es imprescindible que no existan marcas (es decir, no tienen marcas de comercializacion)

4) Existe informacion perfecta tanto para los productores como para los consumidroes (muy dificil que se cumpla, eso si) y conocen el mercado, su elasticidad, la funcion de demanda... Cada una de las empresas produce y vende una parte pequeña del total intercambiado en ese Mercado.

Ejemplos de este tipo de empresas: Gasolineras, ventas de tuercas...

5.2 FUNCION DE LA DEMANDA A LA QUE SE ENFRENTA UN PRODUCTOR EN COMPETENCIA PERFECTA (precio-aceptante)

	
	1) No debo vender a un precio mas bajo del equilibrio.

2) Si vendo mas barato, como los consumidores tienen informacion perfecta, nos produciria un exceso de demanda, lo que nos llevara a la obligacion de subir los precios

3) Al precio del equilibrio, vamos a vender todo lo que podamos fabricar

	Mercado
	Empresa

	
	


5.3 FUNCIONES DE INGRESO EN COMPETENCIA PERFECTA
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5.4 MAXIMIZACION DE BENEFICIOS

La maximizacion de beneficios se refiere a la obtencion del mejor resultado posible dadas las limitaciones de partida (nuestra estructura de costes y, en competencia perfecta, el precio de mercado) 

Cantidad Óptima (o de equilibrio) de produccion (o de maximizacion de beneficios)

Beneficio=f(x); Bº=IT-CT

1º) La primera derivada igualada a 0

	Condicion de primer orden (¡ojo!, en cualquier empresa)
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2º) La segunda derivada del beneficio nos indica el punto
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	Significado: en el punto de maximo beneficio, la pendiente del ingreso marginal es inferior a la pendiente del coste marginal. Esta condicion de segundo orden nos garantiza que estamos en el tramo creciente de los Costes Marginales (CMg)

	


5.5 SITUACIONES DE BENEFICIOS Y PERDIDAS EN UNA EMPRESA COMPETITIVA

1º) Px > Min (CMeT)
	



	IT=x·Px

Bº= IT-CT

CT=CV+CF

CMeT= CT/x

CMeT·x = CT

Cuando P > CMeT --> 

IT > CT--> 

Bº > 0
Nota: Cuanto mas lejos este el P de nuestros costes, el Bº será mayor


2º) Px = Min (CMeT)

Cuando Px es igual al Min(CMeT) es debido a que IT es igual a CT, por lo que los beneficios son nulos (Bº=0). Esto es lo que se conoce como puntos de nivelacion o UMBRAL DE RENTABILIDAD

3º) Min(CMeV) < Px < Min (CMeT)
	







	Min(CMeV) < Px < Min (CMeT) 

Bº=IT-CT

IT=x·Px

CMeT=CT/x-->CMeT·x=CT

CMeV=CV/Q

CMg=d(CT)/d(x)

CT=x·CMeT

Min(CMeV) < Px < Min (CMeT) 

--> IT<CT --> Bº<0


Con un volumen de produccion x0 tenemos perdidas. Pero si paramos nuestra produccion, nuestra actividad (x=0) las perdidas subiran hasta los Costes Fijos. Asi pues tal vez tengamos que producir si los costes fijos superan a las perdidas para la produccion de x0. Es decir, existen costes fijos que producen perdidas, por lo que hay veces que es mejor seguir produciendo.

CF=CT-CV

CMeF = CMeT - CMeV

CMeF ·x = CF --> Graficamente, sera el area de la figura que separa las dos curvas de costes medio para un volumen de produccion.

En esta situacion, las perdidas que se producen produciendo son menores que sin producir.

4º)P=Min(CMeV)

	





	P=Min(CMeV)

IT=x·Px CT=X-CMeT --> Bº<0 --> Perdidas = CF

En este momento es en el que llegamos al punto de cierre, el punto en el que nos dara igual cerrar o seguir produciendo.


Cuando llegamos al punto de cierre no existe una solucion unica, pues depende de las carateristicas del usuario, de la evolucion del mercado, de la aversion al riesgo del empresario...

5º) Precio menor que el Min(CMeV)

(Bº<0)>CF --> cierre

NOTA: En competencia perfecta, el punto de OT recibe la denominacion de punto de cierre.

5.6 CURVA DE OFERTA DEL EMPRESARIO EN COMPETENCIA PERFECTA

En competencia perfecta la curva de oferta son los mismos costes marginales PARA CADA PRECIO

5.7) COMPETENCIA IMPERFECTA

5.7.1) Monopolio: Aquella situacion en la que existe un solo productor y muchos consumidores. Como solo hay un productor este va a tener poder de mercado (sube precios en proporcion, sin perder mercado). Se dice que son empresas precio-determinantes. Al no existir competencia para el producto, el productor se va a ver con posibilidad de subir los precios y ademas no va a tener incentivos para mejorar la calidad del producto.

Se dice que la competencia perfecta genera la mejor asignacion de recursos.

5.7.1.a) FUNCION DE DEMANDA EN MONOPOLIO

El monopolio se enfrenta a toda la demanda que existe en el mercado por lo que la funcion de demanda a la que se enfrenta el monopolista es la propia funcion de demanda del mercado. En consecuencia, las funciones de ingresos sera la que se deriva de una funcion de demanda con pendiente negativa.

	
	


5.7.1.b) MAXIMIZACION DE BENEFICIOS PARA EL MONOPOLISTA

	Max Bº--> IMg=CMg

x0: cantidad que devemos producir si queremos el maximo beneficio.

Pe = Precio al que vende

Pe>MinCMeT --> Bº

MinCMeV<Pe<MinCMeT --> (Bº<0)<CF

Pe=MinCMeV --> (Bº<0)=CF


	


5.7.1.c) COMPARACION EN EQUILIBRIO MONOPOLISTA FRENTE AL EQUILIBRIO EN COMPETENCIA PERFECTA

	
	En competencia perfecta se produce una cantidad mayor que en monopolio y a un precio menor que el del monopolio. El monopolio hace que suban los precios y reduzcan la cantidad intercambiada, por lo que hace que el conjunto de consumidores tengan una menor capacidad de consumo. Como el consumo es una causa posible para estimar el bienestar, a lo que denominamos coste social


Graficamente el coste social va a venir representado por el area de la figura que separa el equilibrio monopolista del equilibrio en competencia perfecta.

5.7.1.d) MOTIVOS que GENERAN la EXISTENCIA de MONOPOLIO

a) Monopolio Natural: algunas empresas requieren unos costes de infraestructuras elevadisimos, lo que conlleva


1) Dificultad para llegar a obtener beneficio: estos elevados costes fijos hacen que solo sea posible obtener beneficio a medio o largo plazo, lo cual desincentiva la iniciativa privada


2) Muy dificil que uno o varios empresarios privados tengan capacidad financiera para asumir perdidas hasta que lleguen los beneficios.


3) Una empresa con tan elevados costes fijos no es logico que tengan duplicada o triplicado esa fuerte inversion, por todo ello, en caso de monopolio natural (vease ferrocarriles) suele ser el estado el que realice la explitacion de este tipo de prestacion de servicios.

b) Monopolio Legal: Consiste en que la administracion concede una sola licencia para la explotacion de una determinada actividad. Las razones de esta concesion de licencia es, sobre todo, recaudatorias pues para obtener la licencia tiene que pagar muchoo dinero que va a la hacienda

c) Proteccion derecho investigadores. Una empresa con I+D le genera costes (lo que conlleva dificultad para alcanzar beneficios). Asi pues, para favorecer las investigaciones existen las patentes, pues si todo el mundo puede utilizar la investigacion realizada por una empresa, esta no rentabiliza su gasto en I+D.

5.7.1.e) Curva de Oferta en el Monopolio.

	
	Con la misma funcion de demanda y el mismo E0 el precio P2<P1. 

En monopolio, pues, si que tiene en cuenta las caracteristicas de la funcion de Demanda, va a poner el precio lo mas alto posible: discriminacion de precios.


5.7.2 Oligopolio:

Existen pocos productores y muchos consumidores. Todos los productores oligopolistas producen un producto altamente parecido. Esto hace que la elasticidad de sustitucion sea muy elevada por parte de los consumidores. Genera esto comportamiento strategico entre los productores del sector. Otra caracterstica es que suelen haber barreras a la entrada o a la salida del sector (restriciones legales). Por ejemplo estas barreras son:

5.7.2.a) Barreras


1) Costosa infraestructura: Parecido al monopolio natural (por ejemplo, las petroquimicas y la siderometalurgicas.


2) Legales: la adiminstracion concede algunas licencias (pocas) para la explitacion de un determinado recurso.


3) Naturales: algunas producciones estan limitadas por motivos geograficos, climatologicos, ecologicos,... de manera que solo puede haber pocos productores.

5.7.2.b) Competencia entre oligopolistas


1) Solucion no colusiva: libre competencia


2) Solucion colusiva (cártel): fijan el precio y se comprometen a no salirse del pacto.

A pesar de todo esto, la caracteristica clave que nos idnica si tenemos monopolio u oligopolio es que los ultimos establecen entre su una fuerte guerra de precios.

5.7.3 Competencia Monopolistica

Tiene caracteristicas compartidas con monopolio y con competencia perfecta.


1) Son muchos productores y muchos consumidores


2) El producto es muy similar, aunque no tanto como en el oligopolio (la elasticidad cruzada tambien es muy alta)


3) Existencias de marcas de comercializacion


En competencia monopolistica a traves de la publicidad (en la que se gasta mucho dinero) van a intentar que los clientes sean fieles a una marca concreta. En competencia monopilistica la caracteristica mas sobresaliente es la guerra de marcas.

� Bº Beneficio. IT: Ingresos Totales CT: Costes Totales


� x: número de unidades físicas Px: precio unitario del producto


� U: Utilidad


� P.I.B. Producto Interior Bruto


N.P.  Somos eficientes cuando conseguimos lo que nos hemos propuesto, mientras que somos eficientes si además, lo conseguimos de la mejor de las formas posibles (logramos el máximo con el menor coste posible.


� IPC: Indice de precios al consumo


� INE: Instituto Nacional de Estadística


� u : tasa de empleo


� (D Elasticidad de la demanda


� (DP Elasticidad de la demanda-precio


� IMg Ingresos marginales





� (R Elasticidad de la renta


� (X,Py Elasticidad cruzada


� PMg Productividad Marginal


� OT Optimo Técnico


� ( sueldos


� ( tipo de interes del dinero
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